

2023年的中国经济，将向何方？

扩大内需

、稳就业、房地产回到支柱产业、
支持民营企业发展、适时实施渐进式延迟退休.....

2022年最后一个月

，先是出台重磅文件明确顶层设计，中央经济工作会议
随后定调，扩大内需战略已成为明年乃至更长时间中国经济的优先任务。

2023年的中国经济走势，已释放多重积极、向上的信号。

今起，红星新闻

推出“2023经济前瞻”系列报道，聚焦明年经济工作的关键词，探索明年
中国经济的新气象。



↑创意配图 据ICphoto

中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。其中，会议中所提出的“适时实施渐进式延迟法定退休年龄政策”引发关注。虽然仍没有明确执行的具体时间，但是在“吹风”多年后，延迟退休的政策或许真的不太远了。

我国现行法定退休年龄

平均预期寿命已经从新中国成立初的40多岁提高到2021年的78.2岁。

12月22日，华东师范大学人口研究所所长丁金宏接受红星新闻记者采访时表示，目前还不知道延期退休政策具体的落地时间，但是从目前我国养老金以及经济整体情况看，真正的政策落地或许不会太远。他认为，现在疫情防控政策优化调整，经济要重振，延迟退休政策也能够为社会提供更多的劳动力。

中国社科院世界社会保障中心主任郑秉文则认为，目前来看我国是会推行渐进式的延长退休方式，也就是说需要几年甚至更长时间来进行调整，变化也是相对缓慢的。从一个较长的时间来看，延迟退休不会影响年轻人进入职场就业。



↑郑秉文 据视觉中国

① 延迟退休终要 “一锤定音” ？

2013年明确研究制定政策

“十四五” 规划纲要提出 “小步调整、弹性实施”

红星新闻记者梳理发现，早在2013年11月，中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》就指出“研究制定渐进式延迟退休年龄政策”。

2021年初的“十四五” 规划纲要指出，“综合考虑人均预期寿命提高、人口老龄化趋势加快、受教育年限增加、劳动力结构变化等因素，按照小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾等原则，逐步延迟法定退休年龄。”

据新华社

对此次中央经济工作会议的报道称，“社会政策要兜牢民生底线”，“完善生育支持政策体系，适时实施渐进式延迟法定退休年龄政策，积极应对人口老龄化少子化”。

近日，中共中央、国务院印发了《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》，在第九大部分“扎实推动共同富裕，厚植内需发展潜力”中，也明确提出“实施渐进式延迟法定退休年龄”。

对此很多网友也发表了自己的看法，有人认为延迟退休可以让还有工作能力和欲望的老年人更好地发挥价值；但也有人认为又要多干几年活，看上去自己还是“吃亏了”。

“我今年49岁，按照原来的规定是55岁退休，说实话我这两年都开始计划退休后的生活了。如果这两年出台政策要延迟退休，那我岂不是又要多工作几年？”辽宁大连一家企业的中层管理人员杨女士说，但她同时也表示，自己确实觉得过了55岁之后还是能够工作的。“仔细想想，50多岁就回家了，过上脱离社会的日子好像也挺无聊。”

② 为何再提实施延迟退休？

应对人口老龄化

增加劳动人口，促进社会经济发展

为何要在此时再次提出实施渐进式延迟法定退休年龄政策？延迟退休政策能够给社会发展带来哪些效果？针对这些问题，12月22日，相关专家也发表了自己的看法。

“其实延迟退休政策已经酝酿了很多年的时间，国家对于此事也非常慎重。这个时间节点上再次提出来，主要是考虑目前我国的经济的发展等多方面情况。”华东师范大学人口研究所所长丁金宏对红星新闻记者说，目前来看短期内的经济发展遭遇一些困难，但是随着防疫政策的调整，经济重启是必然的，社会总的劳动力需求是不会发生太大变化的。但是由于人口老龄化，退出劳动力市场的人在增加，此时调整退休年龄，可以从一定程度上增加劳动人口，促进社会经济发展。

丁金宏对红星新闻记者说，逐步实行延迟退休可以增加养老金的收入。“但这并不意味着居民就吃亏了，由于退休时间靠后，居民累积的养老金多，退休后单月可以领到的养老金会更多，生活质量也更有保障。”



↑丁金宏 图据人民政协网

③ 延迟退休会给年轻人就业带来压力吗？

不会影响年轻人进入职场

不会挤占年轻人就业机会

有网友曾表示，现在社会上流行“35岁焦虑”的说法，很多人认为过了35岁之后好

的工作机会就会越来越少，更别说过了60岁还要继续工作的人了。

对此，丁金宏对红星新闻记者表示，其实职业焦虑在任何年龄阶段都会有，但是这和延迟退休的政策并没有太大关系。“对很多工作、尤其是脑力工作而言，别说35岁了，即使过了60岁，也是当打之年，你的工作经验反而会成为优势，创造更大的价值。”

那么，延迟退休，会不会给年轻人就业带来压力？中国社科院世界社会保障中心主任郑秉文告诉红星新闻记者，目前来看，我国将推行渐进式的延迟退休方式，也就是说，需要几年甚至更长时间来进行调整，变化也是相对缓慢的。

“从一个较长的时间来看，延迟退休不会影响年轻人进入职场就业，也不会挤占年轻人的就业机会，世界上还没有一个国家出现因提高退休年龄对青年就业率产生影响的案例。”郑秉文表示。

红星新闻实习记者 付垚 记者 吴阳

编辑 郭庄 余冬梅

（下载红星新闻，报料有奖！）

